
PIELĘGNIARSTWO OPIEKI DŁUGOTERMINOWEJ 
TEST NR 111514 GRUPA 1 
Zadanie 1. 
Hemiplegia jest to: 

A. porażenie mięśni po urazie kręgosłupa w odcinku szyjnym, 
B. porażenie połowicze po udarze mózgu, 
C. niedowład mięśni po zatruciu środkami toksycznymi, 
D. niedowład połowiczy po krwotoku do mózgu. 

Zadanie 2. 
Matka zgłosiła się do poradni wczesnej diagnostyki z dzieckiem 3 
miesięcznym. Dziecko jest apatyczne, senne, skóra chłodna, włosy suche. 
Dziecko ma duży brzuch i krótkie kończyny. 
Opóźnione psychomotorycznie. Stan dziecka może sugerować: 

A. mózgowe porażenie dziecięce, 
B. zespół Downa, 
C. niedoczynność tarczycy, 
D. zespół Little'a. 

Zadanie 3. 
Która z postaw rodziców wytwarza u dziecka uzależnienie od innych osób, 
małą samodzielność, nieporadność? 

A. nadmiernie chroniąca, 
B. nadmiernie wymagająca, 
C. odrzucająca, 
D. ambiwalentna. 

Zadanie 4. 
Chory lat 27 jest po urazie rdzenia kręgowego w odcinku lędźwiowym przed 
trzema tygodniami. Prawidłowe ułożenie kończyn dolnych chorego polega 
na: 

A. odciążeniu kości piętowych, podparciu stóp do kąta 90 stopni, 
zgięciu w stawach kolanowych pod kątem 5 stopni, 

B. zgięciu w stawach kolanowych pod kątem 25 stopni, 
C. przeproście w stawach kolanowych, 
D. zgięciu w stawach kolanowych pod kątem 15 stopni i biodrowych 

pod kątem 20 stopni. 

 
 
Zadanie 5. 



Zespół zaniedbywania połowiczego jest charakterystyczny dla: 
A. niedowładu prawostronnego, 
B. niedowładu lewostronnego,  
C.  niedowładów wiotkich, 
D.  RIND. 

Zadanie 6. 
W rozpoznawaniu cukrzycy u osób starszych istotne znaczenie ma: 

A. glikemia na czczo, 
B. krzywa cukrzycowa, 
C. poliuria, 
D. badanie poposiłkowe glikemii 1-2 godz. po posiłku. 

Zadanie 7. 
Opieka paliatywna ma na celu: 

A. złagodzenie dolegliwości bólowych, możliwości przygotowania do 
śmierci w samotności, 

B. złagodzenie cierpień ciężko chorego i przygotowanie go do śmierci, 
a także zapewnienie pomocy rodzinie dotkniętej żałobą, 

C. przygotowanie rodziny do opieki nad chorym przebywającym w 
ZOL/ZPO, 

D. opiekę nad pacjentem objętym opieką stacjonarną. 

Zadanie 8. 
Pacjent 68-letni jest mieszkańcem Domu Pomocy Społecznej od 3 lat. 
Pielęgniarka zauważyła u pacjenta spowolnienie ruchowe i pojawiającą się 
sztywność ruchów z nieznacznym drżeniem kończyn górnych w spoczynku. 
Opisane objawy wskazują na: 

A. zdenerwowanie, 
B. atrofię mięśni kończyn górnych, 
C. guza mózgu, 
D. chorobę Parkinsona. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 9. 



Do szybkiej oceny fizycznego, psychicznego i społecznego dobrostanu osoby 
starszej, koncentrującej się na jakości życia, a nie na chorobie oraz 
uwzględniającą rolę opiekunów, jest system: 

A. EASY- care, 
B. Barthel, 
C. ADL, 
D. Glasgow. 

 
Zadanie 10. 
Podczas toalety wieczornej u pacjenta, u którego założono opatrunek gipsowy 
na lewą kończynę dolną, zaobserwowałaś zaczerwienienie, obrzęk,  
stwardnienie, pęcherz wypełniony płynem  surowiczym w okolicy kości  
krzyżowej, co zakwalifikowałaś jako:  

A. odparzenie, 
B. odleżynę I stopnia, 
C. odleżynę II stopnia, 
D. odleżynę III stopnia. 

Zadanie 11. 
Jakie cechy charakteryzują lekki stopień upośledzenia umysłowego? 

A. osłabiony proces hamowania wewnętrznego, utrudniony proces 
analizy i syntezy, myślenia abstrakcyjnego, osłabienie krytycyzmu, 
małe zainteresowanie nauką, ubogie słownictwo, 

B. osłabiony proces hamowania wewnętrznego, ale odruchy 
pobudzeniowe prawidłowe, dość dobra koncentracja uwagi i 
myślenia abstrakcyjnego, 

C. procesy analizy i syntezy utrudnione, wyobraźnia uboga, ale dość 
znaczny zasób słownictwa, duże zainteresowanie nauką, 

D. proces hamowania i pobudzenia w normie, natomiast zła 
koncentracja uwagi, niecierpliwość, szybkie zniechęcanie się na 
zajęciach. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 12. 



Najbardziej  niepokojące objawy uboczne działania leków stosowanych w 
psychiatrii, to: 

A. suchość w ustach, przybieranie na wadze, 
B. nadmierna wrażliwość oczu na światło  i słońce, zaparcia, 
C. zawroty głowy, zmęczenie, 
D. sztywność mięśni, wewnętrzny niepokój. 

Zadanie 13. 
U pacjenta z cukrzycą leczonego lekami hipoglikemizującymi doustnymi, 
zwracamy szczególną uwagę na: 

A. ilość wypijanych płynów, 
B. dodatkowe leki, np. NLPZ, sulfonamidy, 
C. wiek chorego, 
D. osteoporozę i poziom wapnia. 

 
Zadanie 14. 
W niektórych postaciach stwardnienia rozsianego występuje tzw. drżenie 
zamiarowe. W ramach usprawniania ruchowego pacjentom zaleca się: 

A. ćwiczenia metodą Berty Bobath, 
B. rytmiczne ćwiczenia wahadłowe stawów barkowych i biodrowych, 

ćwiczenia pod kontrolą wzroku, 
C. ćwiczenia metodą Lovetta, 
D. ćwiczenia wykonywane w pozycji na plecach, z kończynami 

górnymi na brzuchu, a kończyny dolne zgięte w stawach biodrowych 
i kolanowych. 

Zadanie 15. 
Chory lat 38 jest po amputacji urazowej kończyny dolnej lewej na wysokości 
1/2 uda. Usprawnianie rozpoczęto kilka dni po zabiegu operacyjnym. Rana 
pooperacyjna wygojona. Celem hartowania kikuta jest: 

A. przygotowanie do noszenia protezy, 
B. przygotowanie do niskich temperatur,  
C.  wzmocnienie siły mięśniowej, 
D.  poprawę czucia głębokiego. 

 
 
 
Zadanie 16. 
Podstawą prawną odpowiedzialności karnej dla pielęgniarek i lekarzy jest: 



A. przysięga Hipokratesa, 
B. kodeks karny, 
C. normy zwyczajowe, 
D. regulamin pracy szpitala. 

Zadanie 17. 
Świadczenia gwarantowane udzielane w warunkach domowych realizowane 
przez pielęgniarską opiekę długoterminową domową obejmują: 

A. świadczenia pielęgniarskie, przygotowanie świadczeniobiorcy i jego 
rodziny do samoopieki i samopielęgnacji w tym kształtowanie 
umiejętności w zakresie radzenia sobie z niepełnosprawnością, 

B. edukację zdrowotną świadczeniobiorcy oraz członków jego rodziny, 
C. pomoc w pozyskiwaniu sprzętu medycznego i rehabilitacyjnego 

niezbędnego do właściwej pielęgnacji i rehabilitacji, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 18. 
Jaskra jest schorzeniem charakteryzującym się:  

A. podwyższonym ciśnieniem śródgałkowym, 
B. stanem zapalnym rogówki,  
C. błoniastym zapaleniem spojówek, 
D. opryszczką rogówki. 

Zadanie 19. 
Majaczenia u osób w wieku podeszłym są wynikiem: 

A. stanu przedagonalnego, zwiastującego załamanie się homeostazy 
organizmu, 

B. odwodnienia z powodu przyjmowania diuretyków, przegrzania lub 
niedostatecznego przyjmowania płynów,  

C. skokowego polepszenia się stanu zdrowia, 
D. prawidłowa odpowiedź A i B. 

Zadanie 20. 
Na ograniczanie skutków przewlekłej niewydolności żył głębokich ma wpływ: 

A. kilkakrotne w ciągu dnia odpoczywanie z uniesioną chorą nogą, 
B. unikanie stania w bezruchu przez dłuższy czas, 
C. spacery, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 21. 



Na pierwszy objaw raka jelita grubego wskazuje: 
A. nie gojące się owrzodzenie, 
B. permanentny kaszel lub chrypka,  
C.  zmiana wydalania moczu, 
D.  zmiana wydalania stolca. 

Zadanie 22. 
Skala służąca do oceny stanu psychicznego pacjenta w wieku podeszłym to: 

A. skala Barthela, 
B. skala ADL, 
C. skala MMSE, 
D. skala PSMS. 

 
Zadanie 23. 
W placówce opieki długoterminowej przebywa pacjent, u którego pielęgniarki 
zaobserwowały bierną postawę, uległość, oczekiwanie pomocy oraz 
podejrzliwość. Posługując się typologią Bromleya, zachowanie pacjenta 
można określić jako postawę: 

A. wrogości wobec otoczenia, 
B. konstruktywną,  
C.  zależności, 
D.  obronną. 

Zadanie 24. 
Czego dotyczy upośledzenie umysłowe? 

A. zaburzeń osobowości, 
B. zaburzeń psychicznych, 
C. zaburzeń intelektu, 
D. zaburzeń emocjonalnych. 

Zadanie 25. 
U pacjenta z nefropatią cukrzycową zalecane wartości ciśnienia krwi to: 

A. powyżej 130/80 mgHg, 
B. poniżej 120/70 mgHg, 
C. powyżej 125/80 mgHg, 
D. poniżej 125/ 75 mgHg. 

Zadanie 26. 
Warunkiem skutecznej organizacji opieki nad ludźmi starszymi jest: 

A. kształtowanie właściwych postaw społeczeństwa wobec starości, 



B. kształtowanie właściwych postaw osób starszych wobec starości 
jako takiej i starości własnej, 

C. likwidacja z otoczenia osoby starszej zjawiska geriatryzmu, 
D. wszystkie prawdziwe. 

Zadanie 27. 
Prowadzenie rejestru domów pomocy społecznej, placówek zapewniających 
całodobową opiekę osobom niepełnosprawnym, przewlekle chorym lub 
osobom w podeszłym wieku, placówek opiekuńczo-wychowawczych i 
ośrodków adopcyjno-opiekuńczych należy do zadań: 

A. własnych gminy, 
B. własnych powiatu, 
C. wojewody, 
D. burmistrza. 

 
Zadanie 28. 
Na wystąpienie hiperglikemii wskazują: 

A. wysoki poziom glukozy we krwi, obecność glukozy i acetonu w 
moczu, 

B. niski poziom glukozy we krwi, brak glukozy i acetonu w moczu, 
C. wysoki poziom glukozy we krwi, brak glukozy i acetonu w moczu, 
D. niski poziom glukozy we krwi, występowanie glukozy i acetonu w 

moczu. 

Zadanie 29. 
Masaż stanowi istotny element działań profilaktycznych stosowanych przez 
pielęgniarkę w opiece nad chorym długotrwale unieruchomionym. 
Wskazaniem do wykonania masażu jest/są: 

A. zapalenie żył, 
B. chorzy zagrożeni krwotokiem, 
C. zagrożenie wystąpienia odleżyn, 
D. stany zapalne i alergiczne skóry. 

 

 

Zadanie 30. 
Prowadzony zakres postępowania pielęgnacyjnego u pacjentki po amputacji 
piersi sprowadza się do: 



A. wytworzenia u pacjentek negatywnego stosunku do zaistniałego, 
nieodwracalnego faktu utraty piersi, 

B. uświadomienia rehabilitowanym kobietom, że w nowej sytuacji mają 
pełną szansę przystosowania społecznego ale nie zawodowego, 

C. niwelowanie dolegliwości bólowych poprzez wdrożenie działań 
rehabilitacjnych, niskie układanie kończyny po stronie operowanej, 

D. wytworzenia u pacjentek pozytywnego stosunku do zaistniałego, 
nieodwracalnego faktu utraty piersi, uświadomienia 
rehabilitowanym kobietom, że w nowej sytuacji mają pełną szansę 
przystosowania społecznego i zawodowego, niwelowanie 
dolegliwości bólowych oraz zapobiegania obrzękowi limfatycznemu 
poprzez ćwiczenia rehabilitacyjne. 
 

Zadanie 31. 
Zakres wybranych problemów pielęgnacyjnych u pacjentów w trakcie 
teleradioterapii obejmuje: 

A. świąd i pieczenie skóry okolicy napromieniowanej, 
B. napady drgawkowe u chorych napromieniowanych, obniżony 

nastrój, 
C. brak dostatecznej wiedzy na temat leczenia promieniami 

jonizującymi, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 32. 
Opiekujesz się chorym w ciężkim stanie majaczeniowym. Twoje postępowanie 
NIE jest właściwe, gdy: 

A. uspokajasz chorego, 
B. oświetlasz pokój chorego w nocy, 
C. prosisz koleżanki o zastępstwo przy łóżku chorego, 
D. mówisz do chorego. 

Zadanie 33. 
"Szok rdzeniowy" związany jest z: 

A. pierwotnym urazem rdzenia kręgowego, 
B. wtórnym urazem rdzenia kręgowego, 
C. zespołem niecałkowitego uszkodzenia rdzenia kręgowego, 
D. zespołem poprzecznego całkowitego uszkodzenia rdzenia 

kręgowego. 

Zadanie 34. 



Dziecko lat 3 z rozpoznaniem mózgowego porażenia dziecięcego, 
niechodzące, nie mówi, ma wzmożone napięcie mięśniowe. Karmione 
łyżeczką pokarmami papkowatymi. W rehabilitacji dziecki możemy 
zastosować metodę: 

A. Sherburne, 
B. Bobathów, 
C. Foley, 
D. Gestalt. 

Zadanie 35. 
Otępienie wieku podeszłego spowodowane jest, między innymi: 

A. chorobą OUN, chorobą Alzheimera, chorobą rozsianych ciał 
Lewy'ego, 

B. naczyniopochodnym ogniskowym uszkodzeniem mózgu,  
C.  chorobami infekcyjnymi, chorobą Picka, AIDS, 
D.  wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 

Zadanie 36. 
Obowiązek zapewnienia realizacji zadań pomocy społecznej wobec osób 
potrzebujących pomocy materialnej i niematerialnej jak i wsparcia spoczywa 
na: 

A. samorządzie miejskim, 
B. gminie, 
C. samorządzie terytorialnym oraz na organach administracji rządowej 

w zakresie ustalonym ustawą,  
D. samorządzie powiatowym. 

Zadanie 37. 
Specyfika pracy z ludźmi zaburzonymi psychicznie wymaga od pielęgniarki: 

A. zdolności wytwarzania leczniczej atmosfery, 
B. umiejętności nawiązywania kontaktu terapeutycznego, 
C. wyuczonych zachowań, które mają na celu wykonanie zleconych 

przez lekarza zadań,  
D. prawidłowa odpowiedź A i B. 

Zadanie 38. 
Prawidłową  wentylację  płuc,  u  pacjenta  z  całkowitym 
uszkodzeniem rdzenia kręgowego w odcinku C6, zapewni ułożenie w 
pozycji: 

A. półsiedzącej, 



B. na lewym boku, 
C. leżącej na wznak, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 39. 
Całościowa ocena geriatryczna obejmuje następujące skale: 

A. ADL (Katza) i IADL (Lawtona), 
B. MMSE (Folsteina) i Yessevage`a, 
C. Tinnettiego, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 40. 
Rzecznik Praw Pacjenta Szpitala Psychiatrycznego NIE może być: 

A. właścicielem lub pracownikiem apteki, hurtowni farmaceutycznej 
lub wytwórcą produktu leczniczego lub wyrobu medycznego, 

B. właścicielem akcji lub udziałów w spółce prowadzącej zakład opieki 
zdrowotnej, aptekę lub hurtownię farmaceutyczną albo 
wytwarzającej produkty lecznicze lub wyroby medyczne, 

C. członkiem Rady Narodowego Funduszu Zdrowia albo rady oddziału 
wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 

Zadanie 41. 
Ruchy "rzekomozamiarowe" to: 

A. drżenie, 
B. ruchy pląsawicze,  
C.  dystonia, 
D. tiki. 

Zadanie 42. 
W celu pobudzenia łaknienia u pacjentów w terminalnej fazie choroby 
nowotworowej czasami stosuje się: 

A. kortykosteroidy, 
B. amitryptylinę, 
C. cyproheptadynę, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 43. 
Podczas dyżuru pielęgniarka zaobserwowała u pacjentki, występującą już od 
dłuższego czasu, zmienność nastroju, płaczliwość, wycofanie się, małą 



aktywność przy samopielęgnacji, nasilające się skargi na pobolewania, 
trudności w zasypianiu. Opisane objawy wskazują na symptomy: 

A. majaczenia, 
B. depresji, 
C. splątania, 
D. zamroczenia. 

Zadanie 44. 
Dom pomocy społecznej świadczy usługi:  

A. niepieniężne, rzeczowe, opiekuńcze, 
B. opiekuńcze, bytowe, wspomagające, edukacyjne,  
C. wspomagające, edukacyjne, rekreacyjne, 
D. edukacyjne, pieniężne, socjalne. 

Zadanie 45. 
Dotyk pielęgniarki często zalecany wobec przewlekle chorych może być 
stosowany wobec chorych psychicznie: 

A. w panicznym lęku, 
B. w czasie gdy nie ma ostrych objawów psychopatologicznych, 
C. z urojeniami, 
D. z omamami słuchowymi. 

 
Zadanie 46. 
Do objęcia opieką długoterminową predysponowane są osoby: 

A. z ostrą niewydolnością krążenia, 
B. z wysoką temperaturą ciała powyżej 38°C, 
C. ze znacznym ograniczeniem zdolności do samoobsługi i 

samopielęgnacji, 
D. po wczesnych zabiegach okaleczających. 

 
 
 
 
Zadanie 47. 
Skala Norton służy do: 

A. oceny wydolności samoobsługowej, 
B. oceny zagrożenia powstawania odleżyn, 
C. klasyfikacji odleżyn, 
D. oceny adaptacji pacjentów do warunków szpitalnych. 



Zadanie 48. 
IV stopień wg testu Lovetta oznacza, że pacjent posiada zdolność wykonania 
ruchu czynnego z pokonaniem: 

A. znacznego oporu, 
B. oporu danej części ciała, 
C. pewnego oporu, 
D. w warunkach odciążenia. 

Zadanie 49. 
Na septyczną odleżynę IV° należy zastosować: 

A. dekstranomery, 
B. opatrunki algininowe,  
C.  błony półprzepuszczalne, 
D.  hydrokoloidy. 

Zadanie 50. 
Realizacja opieki nad ciężko chorym umierającym wymaga od personelu: 

A. empatii, okazania szacunku, zachowania spokoju, zapewnienia 
godnych warunków umierania, 

B. zapewnienia izolacji, samotności, podawania wody do picia, 
C. wnikliwej obserwacji, ciszy i spokoju, zaniechania kontaktów 

werbalnych, 
D. zapewnienie choremu i rodzinie wsparcia emocjonalnego i 

finansowego. 
 

Zadanie 51. 
Pacjent z założoną przed kilku laty zastawką komorowo-otrzewnową skarży 
się na ból głowy, nudności, wymioty, jest spowolniały i senny. Bóle głowy 
mogą świadczyć o wystąpieniu zespołu wzmożonego ciśnienia 
śródczaszkowego wskutek: 

A. odwodnienia, 
B. zatrucia pokarmowego, 
C. niedrożności układu zastawkowego, 
D. niedostateczności krążenia  mózgowego kręgowo-podstawnego. 

Zadanie 52. 
Tryb tworzenia, przekształcania i likwidacji publicznych zakładów opieki 
zdrowotnej określa: 

A. ustawa o Narodowym Funduszu Zdrowia, 
B. ustawa o działalności leczniczej, 



C. rozporządzenie Ministra Zdrowia, 
D. statut publicznego samodzielnego zakładu opieki zdrowotnej. 

Zadanie 53. 
Wymiennik węglowodanowy to: 

A. 12 g węglowodanów znajdujących się w 12 g chleba, 
B. 25 g węglowodanów znajdujących się w 12 g chleba, 
C. 25 g węglowodanów znajdujących się w 25 g chleba, 
D. 12 g węglowodanów znajdujących się w 25 g chleba. 

Zadanie 54. 
Aktem prawnym normującym sposób i tryb kierowania osób wymagających 
stacjonarnej opieki długoterminowej jest: 

A. Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 25 czerwca 2012 r. w 
sprawie kierowania do zakładów 
opiekuńczo-leczniczych i pielęgnacyjno-opiekuńczych, 

B. Rozporządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 30 
grudnia 1998 r. w sprawie sposobu i trybu kierowania osób do 
zakładów opiekuńczo-leczniczych i pielęgnacyjno-opiekuńczych 
oraz szczegółowych zasad ustalania odpłatności za pobyt w tych 
zakładach, 

C. Ustawa z dnia  15 kwietnia 2011 o działalności leczniczej, 
D. Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 30 sierpnia 2009 roku w 

sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu świadczeń 
pielęgnacyjnych i opiekuńczych w ramach opieki długoterminowej. 
 
 
 
 
 

 
Zadanie 55. 
3-letnie dziecko nic nie mówi, nie lubi być przytulane, ciągle jest w ruchu, 
bardzo lubi bawić się samochodem, wołane zachowuje się jakby nie słyszało. 
Objawy wskazują na: 

A. zespół Downa, 
B. upośledzenie umysłowe w stopniu znacznym, 
C. autyzm, 
D. zespół Little'a. 



Zadanie 56. 
Do zakładu opieki długoterminowej dla psychicznie i nerwowo chorych został 
skierowany pacjent, z którym rodzina nie mogła sobie poradzić w domu 
ponieważ stale widział i słyszał swoich rodziców i inne osoby, którzy mu stale 
coś nakazywali. Jakiego rodzaju zaburzenia pojawiły się u pacjenta? 

A. zaburzenia spostrzegania, 
B. omamy wzrokowe, słuchowe, 
C. omamy imperatywne, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 57. 
Wkłucie do podawania preparatów hiperalimentacyjnych najlepiej zakładać do 
żyły: 

A. udowej prawej, 
B. podkolanowej prawej, 
C. podobojczykowej, 
D. strzałkowej prawej. 

Zadanie 58. 
Pomoc społeczna jest: 

A. instytucją polityki społecznej państwa, 
B. instytucją opiekuńczą i zdrowotną polityki państwa, 
C. zadaniem własnym gminy, 
D. zadaniem zleconym przez Wojewodę. 

 
 
 
 
 
Zadanie 59. 
Mężczyzna w wieku 35 lat przed kilku laty przebył 3 miesięczny okres 
depresji. Był spokojny, odpowiedzialny. Od ok. 2 tygodni zmienił się stał się 
bardzo aktywny, zaczął pić alkohol, zapraszać nieznajome towarzystwo do 
domu, wydał dużą sumę pieniędzy na zabawy, gry hazardowe. Na uwagi i 
prośby żony reaguje złością, wulgaryzmami. Żona boi się swojego męża, 
ponieważ wielokrotnie próbował ją uderzyć. Cierpi on na: 

A. chorobę afektywną dwubiegunową, 
B. zaburzenia osobowości, 
C. nerwicę, 



D. zaburzenia reaktywne. 
 

Zadanie 60. 
Finansowanie usług opiekuńczych wobec osób przewlekle chorych 
niesamodzielnych, niepełnosprawnych pochodzi: 

A. ze środków społecznych lokalnych ośrodków pomocy społecznej, a 
część pokrywa zainteresowany, 

B. całkowite koszty pomocy ponoszą PCPR, 
C. ze współfinansowania pomiędzy pacjentem a NFZ, 
D. ze środków przyznanych przez Starostę i Burmistrza. 

Zadanie 61. 
Insulina wstrzyknięta podskórnie, najszybciej wchłania się, gdy jest podana w 
okolice: 

A. brzucha, 
B. ramion, 
C. ud, 
D. pośladków. 

Zadanie 62. 
Dysfagia, wymagająca specjalnego postępowania pielęgniarskiego, może 
wystąpić w przebiegu: 

A. zakażenia układu moczowego, 
B. choroby Parkinsona, 
C. nadciśnienia tętniczego, 
D. przewlekłej obturacyjnej choroby płuc (POCHP). 

 
 
Zadanie 63. 
Uszkodzenie rdzeniowych szlaków nerwowych powyżej odcinka krzyżowego 
rdzenia kręgowego powoduje: 

A. nietrzymanie moczu, 
B. pęcherz neurogenny, 
C. zaleganie moczu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 64. 
Chora lat 64 jest po urazie czaszkowo-mózgowym z niedowładem 
połowiczym, cewnik Foleya do pęcherza moczowego założony na stałe. 



Stwierdza się objawy zespołu psychoorganicznego. Bóle brzucha, mętny 
mocz, gorączka świadczą o: 

A. nieprawidłowej diecie, 
B. obecności cukru w moczu, 
C. infekcji układu moczowego, 
D. nieprawidłowym bilansie płynów. 

 
Zadanie 65. 
Optymalnym modelem pracy z pacjentem po udarze mózgu, gwarantującym 
skuteczną rehabilitację jest model: 

A. zazębiający się, 
B. równoległy, 
C. interdyscyplinarny, 
D. transdyscyplinarny. 

Zadanie 66. 
Kaszel występujący w obrzęku płuc jest: 

A. suchy i męczący, 
B. wilgotny z ropną wydzieliną, 
C. wilgotny z pienistą różową plwociną, 
D. męczący z krwistą wydzieliną. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 67. 
Wiek należy do grupy ryzyka udaru mózgu: 

A. czynników biochemicznych i hematologicznych stwierdzanych w 
badaniach laboratoryjnych, 

B. niemodyfikowalnych, znamiennych czynników w populacji ogólnej, 
C. modyfikowalnych czynników zależnych od stylu życia i wpływów 

środowiska, 
D. modyfikowalnych czynników zależnych od występowania chorób i 

czynników metabolicznych. 

Zadanie 68. 
Zwrot gałek ocznych w kierunku uszkodzenia charakterystyczny jest dla: 



A. niedowładu prawostronnego, 
B. niedowładu lewostronnego,  
C.  zespołu zaniedbywania połowiczego, 
D.  RIND. 

Zadanie 69. 
Najbardziej  korzystną  formą  organizacyjną  opieki psychiatrycznej 
dla pacjentów psychicznie chorych jest: 

A. usytuowanie oddziałów w odrębnych budynkach daleko od 
społeczności lokalnej, 

B. tworzenie oddziałów interdyscyplinarnych medycznie, 
C. usytuowanie oddziałów psychiatrycznych w szpitalach ogólnych, 
D. trzymanie  chorych  pod  ścisłym  nadzorem  i  w 

odosobnieniu. 
 

Zadanie 70. 
Trening umiejętności społecznych daje rezultaty u pacjentów, u których: 

A. wypowiedzi są spójne, brak jest uporczywych halucynacji i urojeń 
oraz zaburzeń myślenia, 

B. jest przewaga objawów pozytywnych, 
C. jest przewaga objawów negatywnych, 
D. wypowiedzi są niespójne, zaburzone myślenie, ale nie ma urojeń i 

halucynacji. 

 
 
 
Zadanie 71. 
Do prawidłowego rozpoznania nadciśnienia tętniczego u osoby starszej 
wymagany jest pomiar ciśnienia: 

A. trzykrotny, w odstępach kilkudniowych, wykonywany na tym 
samym ramieniu i w tej samej pozycji, 

B. trzykrotny w dniu badania, wykonywany na tym samym ramieniu i 
w tej samej pozycji, 

C. trzykrotny, w odstępach kilkudniowych, wybór ramienia i pozycji 
nie odgrywa większej roli, 

D. dwukrotny w dniu badania, wykonywany na tym samym ramieniu i 
w tej samej pozycji. 

Zadanie 72. 



Zespół psychoorganiczny charakteryzują:  
A.  euforia, zaburzenia funkcji zwieraczy, 
B. zaburzenia pamięci, sprawności myślenia i orientacji, brak 

krytycyzmu, 
C. napady padaczkowe i obniżenie nastroju, 
D. zaburzenia równowagi i spastyczność. 

Zadanie 73. 
W celu obniżenia spastyczności mięśni u dzieci z Mózgowym Porażeniem 
Dziecięcym można zastosować: 

A. elektrostymulację, 
B. DKF, 
C. laser, 
D. hipoterapię. 

Zadanie 74. 
Planując zajęcia wf-u w szkole życia dla dzieci z zespołem Downa należy 
uwzględnić: 

A. często występujące wady serca, 
B. częste występowanie ataków epilepsji,  
C.  wykluczenie zajęć nie wymagających wysiłku, 
D.  wykluczenie zajęć na basenie. 

 
 
 
 
Zadanie 75. 
U pacjenta po udarze mózgu, Body Mass Index (BMI) wynoszący 23, oznacza: 

A. niedowagę, 
B. normę, 
C. nadwagę, 
D. otyłość. 

Zadanie 76. 
Chory lat 65 przebywa w oddziale opieki długoterminowej, rozpoznana 
choroba Alzheimera. Chory 4 lata po operacji torakochirurgicznej, podczas 
której usunięto prawy płat płucny. Obecnie stan zdrowia chorego pogarsza się, 
nasila się kaszel i "charczący" oddech. Gdy nasilają się objawy ze strony 
układu oddechowego, należy: 

A. podać środki miejscowo znieczulające, co wytłumia kaszel, 



B. podać tabletki do ssania, 
C. podać środki zmniejszające ilość wydzieliny w drzewie 

oskrzelowym, 
D. podać dużo płynów celem rozluźnienia wydzieliny i lepszego 

odksztuszania. 

Zadanie 77. 
W celu zapobiegania przykurczom po amputacji na wysokości podudzia należy 
stosować prawidłowe układanie polegające na ułożeniu kikuta: 

A. na płaskim równym podłożu, 
B. na poduszce w zgięciu w stawie kolanowym,  
C.  w zgięciu w stawie biodrowym, 
D.  na specjalnej skrzynce. 

Zadanie 78. 
Zjawisko polegające na niewydolności jednego narządu u osób w podeszłym 
wieku z postępującym szybko pogarszaniem się funkcji kolejnych narządów 
to: 

A. zjawisko tzw. starości fizjologicznej, 
B. efekt domina, 
C. postępujące zniedołężnienie starcze, 
D. zjawisko zespołu zaburzeń procesów poznawczych. 

 
 
Zadanie 79. 
Uszkodzenie rdzenia kręgowego na poziomie C3-C4 powoduje: 

A. afazję ruchową, 
B. niewydolność oddechową,  
C.  afazję czuciową, 
D.  bezdech. 
 

Zadanie 80. 
3-letni chłopiec, urodzony w 28 tyg. ciąży. z masą urodzeniową 900 g z  
nieznacznym niedowładem położniczym, chodzi samodzielnie, napięcie 
mięśni jest wzmożone, karmiony łyżeczką, nie trzyma moczu i stolca.  
Zabiegi pielęgnacyjne w opiece nad dzieckiem stanowią funkcję: 

A. leczniczą, 
B. diagnostyczną,  
C.  dydaktyczną, 



D.  profilaktyczną. 

Zadanie 81. 
Uczestnictwo w zajęciach plastycznych i muzycznych jest formą terapii 
zajęciowej zwanej: 

A. ergoterapią, 
B. psychoterapią, 
C. arteterapią, 
D. silvoterapią. 

Zadanie 82. 
Które czynniki predysponują do powstania odleżyn? 

A. skóra bibułkowata u ludzi starych, 
B. płeć, kobiety dwa razy częściej są narażone na występowanie 

odleżyn, 
C. apatia, brak ruchu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 83. 
Uzależnienie jest to: 

A. choroba powstała w wyniku zażywania opiatów i alkoholu, 
B. kompleks zjawisk fizjologicznych, behawioralnych i poznawczych, 

wśród których przyjmowanie substancji psychoaktywnych dominuje 
nad innymi zachowaniami, które miały poprzednio dla pacjenta 
większą wartość, 

C. choroba wywołana przyjmowaniem nielegalnych substancji 
psychoaktywnych, 

D. kompleks zjawisk fizjologicznych, behawioralnych i poznawczych, 
wśród których przyjmowanie substancji psychoaktywnych podlega 
kontroli pacjenta. 
 

Zadanie 84. 
Komunikowanie się z pacjentem umierającym oparte jest o: 

A. komunikację werbalną, 



B. komunikację niewerbalną, 
C. gesty, spojrzenia, w rozmowie szanowania ciszy, zapewnienie 

spokoju i bezpieczeństwa,    
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 85. 
Przy nagłym powstaniu hipoglikemii, najczęściej obserwuje się: 

A. płaczliwość, uczucie lęku, 
B. drżenie mięśni, obfite poty, 
C. ból głowy, zamazane widzenie, 
D. zmęczenie, spowolnienie funkcji intelektualnych. 

Zadanie 86. 
Urojenia, to: 

A. fałszywe sądy, których chory nie weryfikuje mimo dowodów ich 
błędności, 

B. zaburzenia toku myślenia, 
C. uporczywy  strach  przed  pewnymi  sytuacjami  lub 

przedmiotami, 
D. niezgodne z rzeczywistością wyobrażenie wypełniające lukę 

pamięciową. 

 

Zadanie 87. 
Podmiot leczniczy jest utworzony i utrzymywany w celu: A. udzielania 

świadczeń zdrowotnych i promocji zdrowia, 
B. prowadzenia badań naukowych i prac badawczo-rozwojowych w 

powiązaniu z udzielaniem świadczeń zdrowotnych i promocją 
zdrowia, 

C. realizacji zadań dydaktycznych i  badawczych w powiązaniu z 
udzielaniem świadczeń zdrowotnych i promocją zdrowia, 

D. wszystkie odpowiedzi są poprawne. 

Zadanie 88. 
RIND to: 

A. przemijający napad niedokrwienny mózgu, 
B. odwracalny niedokrwienny ubytek neurologiczny, 
C. udar mózgu dokonany, 
D. niedokrwienny postępujący udar mózgu. 



 
Zadanie 89. 
"All In One" w hiperalimentacji oznacza podawanie: 

A. żywienia w systemie jednego worka, 
B. żywienia za pomocą pompy infuzyjnej,  
C.  preparatów kolejno w oddzielnych butelkach, 
D. preparatów w jednym worku do gastrostomii. 

Zadanie 90. 
Chłopiec lat 4 z upośledzeniem umysłowym. Iloraz inteligencji 50. W okresie 
niemowlęcym skaza skórna, rozwój fizyczny prawidłowy poza utrzymującym 
się małogłowiem. Dziecko na diecie bezalaninowej.Na jakie schorzenie 
wskazują stan fizyczny i specjalna dieta u dziecka? 

A. cukrzycę, 
B. zespół Pradera-Williego, 
C. fenyloketonurię, 
D. nadczynność tarczycy. 

 
 
 
 
 
Zadanie 91. 
Która  z metod jest szczególnie zalecana w rehabilitacji niemowlęcia z 
mózgowym porażeniem? 

A. metoda Domana, 
B. metoda Foley, 
C. metoda Voyty, 
D. metoda Sherburne. 

Zadanie 92. 
Zjawisko  wyparcia  śmierci  ze  świadomości  człowieka 
(indywidualnej i społecznej) określa się mianem: 

A. śmierci prostej, 
B. śmierci zwykłej,  
C.  śmierci zdziczałej, 
D.  śmierci zbiorowej. 

Zadanie 93. 



Przeciwwskazaniem przyjęcia do zakładu opiekuńczo-leczniczego jest stan 
chorego: 

A. po przebytym urazie kręgosłupa, 
B. kwalifikujący go do hospitalizacji, 
C. w wieku podeszłym, któremu towarzyszą choroby o charakterze 

przewlekłym, 
D. po amputacji kończyn dolnych. 

 
Zadanie 94. 
W ramach ergoterapii pacjentowi z porażeniem połowiczym zaproponujesz: 

A. relaksowanie się przy dobrej muzyce, 
B. naukę czynności dnia codziennego,  
C.  ćwiczenia ruchowe lub taneczne, 
D.  rozmowy w grupie. 

Zadanie 95. 
Która  z niżej wymienionych form opieki psychiatrycznej zapobiega zerwaniu 
więzi rodzinnych i wyłączeniu chorego z ról społecznych? 

A. hotel, 
B. środowiskowy dom samopomocy, 
C. mieszkanie chronione, 
D. hospitalizacja domowa. 

Zadanie 96. 
Pacjent przebywający w oddziale psychiatrycznym nagle stał się agresywny 
wobec innych pacjentów i personelu, zaczął rzucać przedmiotami, które są w 
zasięgu ręki. W przedstawionej sytuacji pielęgniarka powinna: 

A. zawiadomić lekarza i na zlecenie lekarza zastosować 
unieruchomienie, 

B. wyjść z pokoju razem z innymi pacjentami i wezwać policję, 
C. podjąć próbę rozmowy i próbować zastosować unieruchomienie 

pacjenta przy pomocy obecnego personelu, 
D. próbować uspokoić pacjenta. 

Zadanie 97. 
Pacjenta unieruchomionego należy obserwować i odnotowywać spostrzeżenia 
w karcie obserwacji w odstępach czasowych nie rzadziej niż, co: 

A. 15 minut, 
B. 30 minut, 
C. 20 minut, 



D. 10 minut. 
 

Zadanie 98. 
Czynności zabawowe, w toku, których dziecko świadomie i intencjonalnie 
zmierza do sporządzania i uzyskania jakiegoś wytworu oraz dostrzega rezultat 
swego działania, nazywa się: 

A. zabawami manipulacyjnymi, 
B. zabawami ruchowymi,  
C.  zabawami konstrukcyjnymi, 
D.  zabawami dydaktycznymi. 

Zadanie 99. 
Chory lat 38 jest po amputacji urazowej kończyny dolnej lewej na wysokości 
1/2 uda. Usprawnianie rozpoczęto kilka dni po zabiegu operacyjnym. Rana 
pooperacyjna wygojona. Wzmocnienie siły mięśniowej osiąga się poprzez: 

A. ćwiczenia kontralateralne, 
B. ćwiczenia oporowe, 
C. ćwiczenia w odciążeniu, 
D. hartowanie kikuta. 

 
 
Zadanie 100. 
U pacjenta wykonano test podpaskowy (pieluchowy), w celu określenia: 

A. ilości zalegania moczu w pęcherzu, 
B. stopnia trzymania moczu, 
C. ilości moczu oddawanego mimowolnie w ciągu doby, 
D. profilu ciśnienia cewkowego. 

Zadanie 101. 
W późniejszym etapie choroby nadciśnieniowej pojawiają się powikłania: 

A. bóle wieńcowe oraz objawy niewydolności krążenia, 
B. objawy ze strony układu neurologicznego, 
C. zaburzenia czynności nerek, 
D. wszystkie odpowiedzi są poprawne. 

Zadanie 102. 
Aby uzyskać automatyzm pęcherza moczowego należy: 

A. wymieniać cewnik co 2 tygodnie, 



B. rozpocząć opukiwanie okolicy nadłonowej i okresowo powtarzać 
cewnikowanie w zależności od ilości moczu zalegającego w 
pęcherzu, 

C. pozostawić cewnik na stałe, 
D. ograniczyć ilość przyjmowanych płynów. 

 
Zadanie 103. 
Lekarz zaleca zastosowanie przymusu bezpośredniego w formie 
unieruchomienia lub izolacji na czas nie dłuższy niż 4 godziny. W razie 
potrzeby lekarz, po osobistym badaniu pacjenta, może przedłużyć 
unieruchomienie na następne okresy: 

A. 6-godzinne, 
B. 8-godzinne, 
C. 12-godzinne, 
D. 24-godzinne. 

Zadanie 104. 
Chora lat 60 od miesiąca jest leczona farmakologicznie preparatami doustnie z 
powodu cukrzycy typu II. Nie stosuje diety. Zgłasza duże pragnienie. U chorej 
w pierwszej kolejności należy: 

A. skontrolować poziom cukru we krwi, 
B. zapewnić duże ilości płynów, 
C. ograniczyć ilość przyjmowanych płynów, 
D. odstawić preparaty doustne. 

Zadanie 105. 
Do kryteriów uzależnienia od alkoholu należą:  

A.  wzrost tolerancji, występowanie palimpsestów, 
B. zaburzenia snu, zaniechanie aktywności społecznej,  
C.  zaburzenia funkcji seksualnych, picie ciągami, 
D.  klinowanie, obniżenie nastroju. 

Zadanie 106. 
Mikroangiopatia w przebiegu cukrzycy, obejmuje: 

A. nefropatię, neuropatię, miażdżycę, 
B. neuropatię, nefropatię, retinopatię, 
C. neuropatię, retinopatię, stopę cukrzycową, 
D. retinopatię, neuropatię, zakażenia bakteryjne. 

Zadanie 107. 



Zniekształcenia w stawach o typie tzw. "łabędzich szyjek" jest 
charakterystyczne dla: 

A.  ChZS,  
B.  RZS, 
C. ZZSK, 
D. POCHP. 

 
Zadanie 108. 
U pacjenta leczonego chemioterapią  występują objawy toksyczności w 
postaci: 

A. gorączki neurogenicznej, biegunek, zaparć, wyłysienia, 
B. nudności, wymiotów, toksyczności hematologicznej, jelitówki, 
C. biegunek, kamieni kałowych, wzmożonego apetytu, wyłysienia, 
D. polineuropatii, utraty apetytu, wielopłytkowości, wyłysienia. 

Zadanie 109. 
Który ze specjalistów prowadzi terapię dzieci głuchych? 

A. pedagodzy-rewalidanci, 
B. tyflopedagodzy, 
C. surdopedagodzy,  

D. neuropedagodzy. 

Zadanie 110. 
Mężczyzna lat 35 przed kilku laty przebył 3 miesięczny okres depresji. Był 
spokojny, odpowiedzialny. Od ok. 2 tygodni stał się bardzo aktywny, zaczął 
pić alkohol, zapraszać nieznajome towarzystwo do domu, wydał dużą sumę 
pieniędzy na gry hazardowe. Na uwagi i prośby żony reaguje złością, 
wulgaryzmami. Żona boi się swojego męża, ponieważ wielokrotnie próbował 
ją uderzyć. Nie przyjmuje do wiadomości, że to wynik choroby i nie chce się 
leczyć. W przedstawionej sytuacji aktywność może świadczyć o: 

A. urojeniach, 
B. manii, 
C. zaburzeniach osobowości, 
D. depresji. 

Zadanie 111. 
U pacjentów po udarze mózgu należy unikać pozycji: 

A. leżenia na wznak, 
B. leżenia z podparciem strony niedowładnej (podkłady, poduszki, itp.), 



C. leżenia na stronie zdrowej, 
D. leżenia z uniesioną głową na poduszce. 

 
Zadanie 112. 
Agresja u osób w wieku podeszłym wynika z: 

A. reakcji na negatywne bodźce wynikające z niepowodzeń 
podejmowanych działań, pojawiającego się bólu, ubóstwa, 

B. reakcji na negatywne bodźce wynikające z dodatkowej pracy, 
uczestnictwa w aktywizacji, 

C. reakcji na wdrożone działania usprawniające, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 113. 
Jak nazywamy nieregularne, krótkie skurcze pojedynczych pęczków włókien 
mięśniowych, bez efektu ruchowego? 

A. mioklonie, 
B. fascykulacje, 
C. tiki, 
D. drżenie. 

Zadanie 114. 
W planowaniu opieki nad osobą chorą psychicznie z rozpoznaną schizofrenią, 
objętą opieką długoterminową głównym elementem postępowania są działania 
rehabilitacyjne, które obejmują: 

A. rozwijanie zainteresowań i umiejętności dbania o własny wgląd, 
B. przywracanie lub kształtowanie wytrwałości, poszukiwanie lub 

utrzymanie możliwości wykonywania użytecznego zajęcia, 
C. poprawa relacji społecznych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 115. 
Które z poniższych stwierdzeń jest prawdziwe? 

A. starość jest chorobą, 
B. starość nie jest chorobą, ale toruje drogę patologii, 
C. starość to zespół ułomności i niesprawności, 
D. starość to proces patologicznych zmian w organizmie człowieka. 

Zadanie 116. 
Jaki charakter ma choroba Alzheimera? 

A. nieodwracalny, 



B. z okresami zaostrzenia i remisji, 
C. prawidłowo poprowadzoną terapią można powstrzymać rozwój 

choroby, 
D. poddaje się leczeniu i obecnie daje się wyleczyć. 

 
Zadanie 117. 
W którym z okresów życia dziecka utrata słuchu rokuje niekorzystnie na 
rozwój mowy? 

A. nie ma znaczenia, kiedy dziecko utraciło słuch, 
B. przed 2 rokiem życia, 
C. po 2 roku życia, 
D. istotne jest czy dziecko ma aparat. 

Zadanie 118. 
Do zaburzeń tzw. wyższych czynności nerwowych należą: 

A. głuchota  korowa,  zaburzenia  zwieraczy,  akalkulia, 
zaburzenia wegetatywne, 

B. głuchota korowa,  akalkulia, upośledzenie widzenia, porażenie 
połowicze, 

C. głuchota korowa, akalkulia, agrafia, dysprozodia, 
D. głuchota korowa, zespół połowiczej negacji, zaburzenia czucia, 

agrafia. 

Zadanie 119. 
W czasie ostrego rzutu stwardnienia  rozsianego  pacjent powinien: 

A. zwiększyć wysiłek fizyczny, 
B. zwiększyć wysiłek fizyczny do maksimum,  
C. ograniczyć wysiłek fizyczny do minimum, 
D. zmniejszyć wysiłek fizyczny. 

Zadanie 120. 
Pacjenta z cukrzycą, nałogowo palącego papierosy należy poinformować o 
mogących wystąpić powikłaniach, takich jak: 

A. retinopatia, zaćma, 
B. niedokrwienie tętnic kończyn dolnych, 
C. udar mózgu, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 121. 
U pacjenta po urazie rdzenia kręgowego na poziomie L-S może wystąpić: 



A. porażenie poprzeczne wiotkie, 
B. porażenie poprzeczne spastyczne, 
C. niedowład połowiczy prawostronny, 
D. niedowład połowiczy lewostronny. 

 
Zadanie 122. 
Odtwarzanie utraconych funkcji przez przyjęcie ich przez inny zdrowy narząd 
to: 

A. adaptacja, 
B. regeneracja, 
C. kompensacja, 
D. akceptacja. 

 
 
 
 
 
Zadanie 123. 
Dla osób potrzebujących, ze względu na stan zdrowia, pomocy medycznej 
czasowej (na czas rekonwalescencji, rehabilitacji), tj. opieki pielęgniarskiej i 
lekarskiej, ale niewymagających hospitalizacji proponowana jest opieka: 

A. w zakładach opiekuńczo-leczniczych, 
B. w zakładach pielęgnacyjno-opiekuńczych, 
C. w domu chorego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 124. 
Pacjenci chorzy na stwardnienie rozsiane często borykają się z zaparciami
 stolca. Należy zalecić stosowanie diety uwzględniającej produkty 
żywieniowe, tj.: 

A. otręby żytnie, zsiadłe mleko, błonnik, 
B. smażone mięso, cukier rafinowany, 
C. smalec, słonina, pieczywo jasne, 
D. wędzone i solone ryby, żółte sery. 

Zadanie 125. 
Zakres świadczeń pomocy społecznej osobom niesamodzielnym, przewlekle 
chorym, samotnym, niesamodzielnym dotyczą: 

A. świadczeń pieniężnych, 



B. pomocy  rzeczowej, w tym na ekonomiczne usamodzielnienie, 
C. szkoleń i poradnictwa rodzinnego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 126. 
Poszpitalne  postępowanie rehabilitacyjne u pacjenta ze schizofrenią powinno 
być prowadzone w: 

A. oddziale szpitalnym, 
B. ośrodku dziennego pobytu, 
C. sanatorium, 
D. przychodni podstawowej opieki zdrowotnej. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 127. 
U pacjentki z postępującą chorobą Parkinsona, która chudnie i cierpi na 
zaparcia należy stosować dietę: 

A. ubogoresztkową i niskobiałkową, 
B. bogatoresztkową i wysokobiałkową, 
C. bogatoresztkową, niskobiałkową, wysokoenergetyczną, 
D. bogatoresztkową, wysokobiałkową, wysokoenergetyczną. 

Zadanie 128. 
Funkcja komunikacji niewerbalnej zastosowanej  w pracy pielęgniarki z 
pacjentami upośledzonymi umysłowo to: 

A. informacyjna, wspierająca, wyrażona poprzez postawę i relacje, 
B. ujawniająca, ukrywająca, 
C. informująca, wskazująca, ukierunkowująca, 
D. edukacyjna, promująca właściwe postawy. 

Zadanie 129. 
Pacjent ze stwardnieniem rozsianym, ma zleconą doustną kurację 
kortykosterydami, leki powinien przyjąć: 

A. 1 godzinę po spożyciu śniadania, 
B. wcześnie rano, 
C. przed spożyciem obiadu, 
D. w dogodnej dla siebie porze. 



Zadanie 130. 
Zespół stopy cukrzycowej jest, to: 

A. zespół zmian w obrębie naczyń, nerwów, skóry, mięśni i kości stopy 
osoby chorej na cukrzycę, 

B. wczesne powikłanie występujące u osoby chorej na cukrzycę, 
C. zmiana w obrębie palców stopy u osoby chorej na cukrzycę, 
D. zespół zmian występujący tylko u chorych na cukrzycę typu 1. 

Zadanie 131. 
Skierowanie do ZOL/ZPO wydaje:  

A. lekarz z POZ, pielęgniarka, 
B. lekarz ubezpieczenia zdrowotnego,  
C. pielęgniarka środowiskowa, 
D. pracownik medyczny. 
 

Zadanie 132. 
Płynne mówienie, z prawidłowym rytmem, ale z rozwlekłością wypowiedzi, 
w której pojawiają się "puste"  wyrazy i zniekształcenia, charakterystyczne są 
dla: 

A. dyzartrii, 
B. afazji Broca, 
C. afazji Wernickego, 
D. afazji przewodzeniowej. 

Zadanie 133. 
Według Vojty, obserwacje odruchów prymitywnych i automatyzmów 
noworodkowych ma istotne znaczenie w diagnozowaniu zaburzeń 
ośrodkowego układu nerwowego. Vojta w badaniu uwzględnia następujące 
odruchy prymitywne: skórne i wyprostne. Do odruchów wyprostnych nie 
należy: 

A. odruch skrzyżowany, 
B. odruch Galanta, 
C. noworodkowy automatyzm chodu, 
D. odruch nadłonowy. 

Zadanie 134. 
Zaburzenia odżywienia po udarze mózgu, związane są najczęściej z: 

A. zespołem zaniedbywania połowiczego, 
B. dysfagią, 
C. zwiększonym katabolizmem, 



D. zaburzeniami poznawczymi. 

Zadanie 135. 
Pęcherz neurogenny odhamowany charakteryzuje się: 

A. opróżnianiem pęcherza po wypełnieniu, niezależnie od woli chorego, 
B. utratą zdolności hamowania oddawania moczu mimo zachowanej 

świadomości i zachowanego czucia parcia na mocz, 
C. wydalaniem moczu pod wpływem ręcznego wyciskania moczu, 
D. zatrzymaniem lub nietrzymaniem moczu. 

 


